

# 既要“国标”更要“民标”

## ——铜山精细化攻坚“房前屋后”环境痼疾

本报记者 魏欣

初冬时节，一场关乎百姓“房前屋后”生态环境的攻坚战正在铜山区深入推进。近日，记者跟随徐州市攻坚办、市检察院一行，对铜山区部分曾被群众反复投诉的环境问题整改情况进行实地调研，探寻从“达标排放”到“群众满意”的治理路径。

### 现场直击 从噪声投诉到静音施工

在赛福易金属铸造（徐州）有限公司厂区内的4台天然气加热炉正全力运转，配套建设的低氮燃烧器充分高效处理尾气中的氮氧化物。“我们高度重视周边群众反映的粉尘和异味问题，已全面落实治理措施。”企业负责人夏浩然介绍，“目前打磨工段产生的粉尘，先经滚筒过滤器处理，再通过水幕过滤系统净化，最终通过15米高排气筒达标排放……公司所有的环保设备，包括粉尘和异味处理设施，都是符合国家环保要求，并通过严格的环保验收；我们按照排污许可证的要求，每个季度都对厂区所有废气排放口进行检测，检测结果都能达到国家规定的排放标准。”

与赛福易的工业场景不同，在招商万科山水间楼盘，现场已是一片宁静的居住区。大部分居民已经入住，只有少数工人在进行最后的绿化收尾工作。针对此前居民投诉的噪声问题，项目负责人向记者表示：“已严格规定施工时间，尽量在早晨6点和晚上10点后不施工，最大限度减少对已入住居民生活的干扰。”

**本报讯**（记者 马永康）秋冬交替，寒意渐浓，丰县凤城街道的田野上却是一派热火朝天的景象。连片的钢结构大棚在暖阳下拔地而起，机器轰鸣声与劳作声交织，种植户们抢抓晴好天气搭建棚架、铺设设施，一幅“菌香飘丰年”的农耕图景正徐徐展开。

羊肚菌是低温食用菌，经冬季培育，来年春季才能出菇，眼下正是搭建大棚的黄金时期。

走进果园村150亩羊肚菌种植基地，工人们分散在各个区域，放线、打眼、栽管、连管等工序有条不紊。“为了赶工期，基地现在雇了50多名工人，3天内要完成所有大棚骨架搭建。”种植户张敬昂擦了擦额头的汗说，这些8米宽、3.5米高的高标准大棚，能精准调控温湿度，来年出菇率比传统棚提高不少。

羊肚菌生长周期短、经济效益高。近年来，在凤城街道统一管理与指导下，种植户数量逐渐增多，对大棚的需求也日

### “国标”是底线 “民标”是目标

“自五月启动‘房前屋后’环境问题专项整治以来，已交办问题78件，其中76件已完成整改。一批长期困扰群

众的‘硬骨头’，如万科山水间噪声、牧原猪场异味等问题都得到有效解决，目前仅有利国镇寄宿村养鸭场气味等‘钉子’问题仍在持续攻坚。”铜山生态环境局副局长孙进超介绍，“当前我市环境治理已步入‘深水区’，面临诸多挑战。为进一步解决好老百姓‘房前屋后’的环境问题，工作必须更加精细、更具针对性。我们将持续通过增加日常巡查频次的方式，监督相关企业、商铺等严格落实生态环境维护责任，加大宣传引导力度，对违规行为依法依规从严惩处。对于历史投诉较多的问题区域，我们将建立长效管理机制，定期回访复查，防止问题反弹。同时，推动相关部门完善环保设施，提升企业环保技术水平，从源头上减少噪声、异味等污染的产生。”

“无论是异味投诉还是噪声投诉，都必须认真对待、依法处理。”徐州市检察院公益诉讼检察部周美贤强调，“要坚持合法、合情、合理地推动问题解决。企业不仅要履行法律责任，更应展现社会担当。”他指出，各相关部门要进一步畅通民意反映渠道，加强协同配合，运用法治思维与创新方法，在依法合规基础上提升治理效能。

“企业生产环保问题不仅要符合‘国标’，这是法律底线；还要顾及周边老百姓的感受，让老百姓满意，尽量满足‘民标’。”徐州市攻坚办综合组组长岳刚指出，“我们的工作，就是要在‘国标’和‘民标’之间找到平衡点，最终以‘民标’为更高追求。”

### 农技上门、硬件升级

## 凤城街道菌菇产业“棚”勃生长

益增长。大棚施工负责人表示：“仅果园村这150亩土地，所需的弯管和直管就接近3.5万根。”目前，施工队伍还承担着其他区域的搭建任务，时间紧迫、任务繁重，需要分工推进。

“如今这类高标准大棚已是当地羊肚菌产业标配，布局合理、省空间，能给菌菇创造最佳生长环境。按计划，果园村大棚骨架完成后，接续推进覆膜、搭草苫等环节，铺好后还得在棚内松土、浇水，尽快把前期活干完，为来年出菇打牢基础。”张敬昂说。

相邻的张寨村，大棚搭建已初见成效。种植户张敬浩的基地里，标准化镀锌钢管大棚整齐排列，棚内滴灌系统、

抗雪顶棍、抗风地锚一应俱全。“这种轻量棚架不仅坚固，还能随地块调整，土地利用率提高了20%。”他笑着说，街道农技员每周都来指导，让他们种得更放心。

产业“棚”勃发展的背后，既有新农人的活力注入，更有政策的有力支撑。“95后”姑娘邱婉静的菌包厂内，自动化生产线正高效运转，日产菌包达20万袋。这位曾在北京打拼的白领，返乡后建成刘李三村首家标准化菌包厂，不仅让乡亲们告别“全家蒸菌两月忙”的辛苦，还通过短视频平台打响了家乡蘑菇的名气。“从土地审批到30万元项目补贴，村支书和政府都帮了大忙。”

## 牵好“文明绳”，共绘邻里“幸福圈”

“铲屎官！”志愿者们手捧宣传单，挨家挨户走访、在公共区域定点发放。他们耐心讲解：养犬要登记、疫苗要接种、出门要牵绳、粪便要及时清理。特别是遇到孩童、老人和孕妇时，应主动避让，收紧牵引绳，并为犬只佩戴嘴套——这不仅是对他人的尊重与负责，也是对自家“毛孩子”的安全保障。同

时，志愿者们也督促物业完善小区文明养犬配套设施，通过设置文明养犬告示牌、宠物便便箱，张贴宣传海报及设立投诉栏等方式，帮助居民更好地规范自身养犬行为。

“以前总觉得狗绳是束缚，现在明白了，那其实是保护——保护他人、保护爱犬，也是保护自己。”养犬居民王先生

### ■记者手记

这次调研，让记者深刻感受到基层环境治理的复杂与艰辛。它不仅是技术问题，更是社会治理问题。

在赛福易，我们看到了企业投入真金白银进行技术改造的决心；在万科工地，我们看到了为换取居民安宁而调整作业时间的诚意；在牧原的汇报中，我们看到了从“闭门治污”到“开门纳谏”的转变。

这些努力都值得肯定。

市攻坚办提出的“国标”与“民标”之辨，正是当前环境治理的深水区。技术检测数据达标，不等于群众的鼻子和耳朵就能接受。这意味着，治理模式必须从单一的末端处理，转向涵盖技术升级、精细管理、邻里沟通、长效监管的“组合拳”。

美好的生活，离不开优美的环境。解决“房前屋后”的环境问题，关键在于把握好“国标”与“民标”的平衡，用执法的“精度”与为民的“温度”，啃下群众身边的“硬骨头”。我们的目标是，让企业的排污口不仅符合监测标准，更能经得起群众的检验，发展的和谐共赢才能真正实现。这条路仍需努力，而铜山的攻坚，已经迈出了扎实的第一步。

在云龙区黄山街道，民安社区是一个由多个老旧小区组成的特殊区域。这里房屋年久失修、人员结构复杂，且长期缺乏专业物业管理，过去给基层治理带来不少挑战。如今，通过社区民警与网格员、社区工作者等群体的深度融合，这里实现了从“问题社区”到“幸福家园”的转变，成为云龙区基层治理的一个生动样本。

### 问题想在前面，老旧小区焕新颜

民安社区的云龙小区B10号楼曾是环境治理的“老大难”。楼道等公共空间堆放的旧家具、纸箱等杂物，不仅侵占公共区域，更因堵塞消防通道而带来安全隐患。社区民警陈庆郁在常态化巡查中发现这一问题后，主动上门与相关居民沟通。他带着消防安全宣传手册，结合真实案例讲解杂物堆积的危害，迅速推动了问题的解决。

这种“预防式治理”的背后，是陈庆郁对社区的深入了解。从事社区警务工作十余年来，他建立了详细的居民档案，对哪家有独居老人、哪户有特殊需求都了然于心。他还创新推出“三色管理法”，实现精准服务。目前，社区已形成“民警+网格员+志愿者”的三级巡防体系，将治理触角延伸至每个角落，推动治理模式从“被动应对”向“主动预防”转变。

### 特别的爱，给特别的你

民安社区内有两所敬老院，居住着200余位老人，其中不少是孤寡老人和残疾老人。陈庆郁联合社区网格员、医生建立了定期走访机制，并开展“健康直通车”服务：民警负责安全检查，网格员收集老人需求，医生则提供上门问诊。去年冬天，独居老人王爷爷家房屋漏水问题迟迟未能解决，陈庆郁与社区书记张栋及时联系专业维修人员，最终消除了这一安全隐患。

针对社区内的精神障碍患者、社区矫正及安置帮教人员等特殊群体，陈庆郁推动建立了“一人一档”帮扶机制。他联合社区医师、社区工作者和网格员开展定期走访，并通过组织他们参与节日活动、志愿服务等，帮助其更好地融入社会。居民梁某某曾因社区矫正产生抵触情绪，陈庆郁多次与他谈心，并创造机会邀请其参与社区志愿服务。如今，梁某某已成为社区志愿者的一员，他说：“陈警官和社区让我明白，重新开始永远不晚，我在社区服务中心也能发挥很大作用。”

### 邻里一家亲，有事好商量

面对老旧小区常见的漏水等纠纷，民安社区探索出“情感+法律”的调解模式。去年，两户居民因卫生间漏水问题争执不下，甚至准备诉诸法律。陈庆郁邀请双方到社区的“调解茶室”，从邻里情谊聊到法律责任，同时还协助联系专业维修人员查明原因，最终促成双方共同承担维修费用，握手言和。

这种调解模式，源于陈庆郁对社区文化的深刻理解。他总结出“三心工作法”，即耐心倾听诉求、公心判断是非、诚心解决问题。他还与社区共同培育了“和事佬”“知心大姐”等民间调解队伍，着力形成“小事不出楼栋，大事不出社区”的治理格局。

### 捂紧钱袋子，反诈有高招

“张大姐，这个‘刷单返利’的链接千万别点！”清晨，在小区里，陈庆郁一边发放反诈宣传单，一边向居民耐心讲解。针对老年人易受骗的特点，他创新推出“反诈三件套”，每日在网格群推送警示案例、每周开展入户宣传、每月联合社区开设“防骗课堂”。今年11月，他通过电话提醒，成功阻止了一起利用伪装成正规App的木马链接实施的诈骗，为居民避免了12万元的经济损失。

### 治理一起干，效果大家看

民安社区的转变，是云龙区推进“警网融合”的生动实践。通过建立“社区民警+网格员+N”的联动机制，实现了警务工作与网格服务的深度融合。警方提供专业支撑，网格员则发挥人熟、地熟的优势，双方共享信息、协同处置各类事务。

“基层治理不能是‘独角戏’，而应是‘交响乐’。”陈庆郁说，社区民警与社区、安监、城管等部门建立了快速响应通道，并与学校、企业开展共建活动，旨在构建“资源整合、功能融合、力量聚合”的治理新生态。

蓝天白云，微风轻拂，陈庆郁又开始了每日的巡查。阳光下，他的藏蓝身影与网格员的红色马甲交织在一起，构成了民安社区一道温暖而安心的风景。在这片充满烟火气的土地上，“警网融合”正悄然书写着新时代基层治理的合格答卷。

## 江苏锐涂智创环保科技有限公司 涂装中心项目环境影响报告书公示

项目建设的公众  
三、公众意见表的网络链接：  
<https://www.jsfzep.com/news/501.html>  
四、本次信息公示后，公众可通过电子邮箱发表关于该项目建设的意见和看法  
联系人：孙工 0516-87898803  
五、公众提出意见的起止时间  
自公示之日起十个工作日内

### 综合资讯

办理地址：中山南路142号  
徐州报业传媒有限公司  
咨询电话：85690469、85699850  
唯一指定微信号：18652275910

提取码：6dew

二、征求受建设项目建设影响和关注

- 代熙瑶出生医学证明丢失，编号：E320371009
- 李昊霖出生医学证明丢失，编号：P320854598
- 张文可南京工业大学会计学专业2025届毕业生双向选择就业推荐表丢失，编号：2025904539432
- 张思璇出生医学证明丢失，编号：V320237514
- 张思琳出生医学证明丢失，编号：V320237513
- 唐霆位于徐州市铜山区保利云上项目550车位车位协议丢失
- 沈亮遗失警官证，证号：034112，声明作废
- 万成绪律师执业证丢失，执业证号：13203201010978497，发证日期：2010年9月2号
- 宋凯、李鸽位于绿地湖语墅88幢-1-602室购房发票丢失，发票代码：032001800105，发票号码：73260599，金额：830000元，开票日期：2020年03月27日

### 无处不在 精准投放

徐州公交站台、出租车广告  
投放热线：85690469

